

# Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. február 20. kedd.

Á R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM. 42. SZÁM.

## J. V. Sztálin nyilatkozata a „Pravda” munkatársának

MOSZKVA. (Agerpres.) — A Tass hírügynökség közli J. V. Sztálin nyilatkozatát, amelyet a „Pravda” munkatársának adott.

A napokban a „Pravda” munkatársa több külpolitikai természetű kérdést intézett Sztálin elvtárhoz. Itt közöljük a Sztálin elvtár által adott válaszokat.

**KÉRDÉS:** Mi az Ön véleménye Attlee angol miniszterelnöknek az alsóházban tett legutóbbi nyilatkozatáról, amely szerint a Szovjetunió a háború befejezése után nem fegyverkezett le, vagyis nem szerelte le csapatait, azóta egyre inkább növekvő fegyveres erőit?

**VALASZ:** Attlee miniszterelnöknek ezt a kijelentését a Szovjetunió elleni rágalomnak tekintem.

Az egész világ tudja, hogy a Szovjetunió a háború után le szerelte csapatait. Mint ismeretes, a leszerelést három szakaszban hajtottuk végre: az első és második szakaszt 1945 folyamán, a harmadik szakasz pedig 1946 májusától szeptemberig tartott. Ezenkívül, 1946-ban és 1947-ben végrehajtottuk az idősebb korosztályok leszerelését a Szovjet Hadsereg tényleges állományából, 1948 elején pedig leszerelték az idősebb korosztályokból bennmaradtakat is.

Ezeket a tényeket mindenki ismeri.

Ha Attlee miniszterelnök értené a pénzügyi, vagy a gazdaságtudományokhoz, akkor minden nehézség nélkül megértené, hogy egyetlen állam, — a Szovjet Államot is beleértve, — sem képes teljes mértékben kifejleszteni a békeipart, nem képes olyan, tízmilliárdokra menő költségvetési kiadásokat igényelni, nagy építkezésekbe kezdeni, mint a volgai dnyepéri, amudarjai vízierőművek, nem képes rendszeresen csökkenteni a tömegfogyasztási cikkek árát, ami ugyanezen tízmilliárdokra rugó költségvetési kiadásokkal jár, nem képes százmilliárdokat befektetni a német megszállók által elpusztított nemzetgazdaság újjáépítésébe, — és ugyanakkor, mindezekkel egyidejűleg, fegyveres erejét szaporítani, kifejleszteni a hadiipart. Nem nehéz megérteni, hogy az ilyen meg gondolatlan politika csúfba vinné az államot. Attlee miniszterelnöknek mind saját tapasztalatából, mind pedig az Egyesült Államok tapasztalatából tudnia kellene, hogy egy ország fegyveres erőinek növelése és a fegyverkezési hajszája a hadiipar kifejlesztéséhez, a békeipar esélyességéhez, a nagy, békés jellegű építkezések megállításához, az adók növeléséhez, a tömegfogyasztási cikkek árának felméréséhez vezet. Magától értetődik, hogy ha a Szovjetunió nem csökkent, hanem ellenke-

zőleg, kiterjeszti a békeipart; ha nem korlátozza, hanem ellenkezőleg, kifejleszti az új óriási aranyu vízierőművek és öntözőrendszerek építését; ha nem szünteti be, hanem ellenkezőleg, folytatja az áresőkentési politikát — akkor, nem képes egy időben a hadiipart is kiterjeszteni és fegyveres erőit növelni a esőbejutás kockázata nélkül.

És ha Attlee miniszterelnök mindezen tények és tudományos megfontolások ellenére, mégis lehetségesnek tartja, hogy nyilatkozzon a Szovjetunió és annak békepolitikáját, — ez csak egy magyarázható, hogy ő a Szovjetunió rágalmozása útján vél igazolást találni a fegyverkezési hajszára, amit a laburista kormány folytat jelenleg Angliában.

Attlee miniszterelnöknek szüksége van a Szovjetunióról szóló hazugságokra. Szüksége van arra, hogy a Szovjetunió békepolitikáját agresszívnek, az angol kormány agresszív politikáját pedig békepolitikának tüntesse fel, azért, hogy megtevesse az angol népet, hogy elbájosse vele ezt a hazugságot a Szovjetunióról és így csalással bevonzja az Egyesült Államok kormánykörüli által szervezett új világháborúba.

Attlee miniszterelnök a béke hívének tünteti fel magát.

Am, ha ő valóban híve a békének, akkor miért utasította vissza az Egyesült Nemzetek Szervezetében a Szovjetunió javaslatát, hogy a Szovjetunió, Anglia, az Amerikai Egyesült Államok, Kína és Franciaország azonnal békepaktumot kössön?

Ha ő valóban híve a békének, akkor miért utasította vissza a Szovjetunió javaslatát arra vonatkozólag, hogy azonnal rá kell térni a fegyverkezési csökkentésére és azonnal be kell tiltani az atomfegyvert?

Ha ő valóban híve a békének, akkor miért üldözi a béke védelmének híveit, miért tiltotta meg a Béke Hívei Világszervezetének megtartását Angliában?

Vajon a békevédelmi kampány veszélyeztetheti Anglia biztonságát?

Világos, hogy Attlee miniszterelnök nem a béke fenntartásának, hanem az új támadó világháború kirobbantásának a híve.

**KÉRDÉS:** Mit tart Ön a koreai beavatkozásról, hogyan végződhet az?

**VALASZ:** Ha Anglia és az Amerikai Egyesült Államok véglegesen visszautasítják Kína népi kormányának békejavaslatát, akkor a koreai háború csak az intervenciók vereségével végződhetik.

**KÉRDÉS:** Miért? Vajon az amerikai és angol tábornokok és

tisztek gyengébb képességük a kínai és a koreai tábornokoknál és tisztjeinél?

**VALASZ:** Nem, nem gyengébb képességük. Az amerikai és angol tábornokok és tisztjeik sem gyengébb képességük bármely más ország tábornokainál és tisztjeinél. Ami az Amerikai Egyesült Államok és Anglia katonáit illeti, mint ismeretes, a hitlerista Németország és a militarista Japán elleni háborúban a lehető legjobban megállták helyüket. Mi ennek a magyarázata? A magyarázat abban rejlik, hogy a Korea és Kína elleni háború a katonák igazságtalannak tartják, míg a hitlerista Németország és a militarista Japán elleni háborút teljes mértékben igazságosnak tartották. Tény, hogy ez a háború rendkívül népszerűtlen az amerikai és az angol katonák sorában.

Valóban nehéz meggyőzni a katonákat, hogy Kína, amely sem Angliát, sem Amerikát nem fenyegeti és amelytől az amerikaiak elrabolták Tajvánt szigetét, agresszor, az Amerikai Egyesült Államok pedig, amely elrabolta Tajvánt szigetét és csapatait egészen Kína határáig hozta, a védekező fél. Nehéz meggyőzni a katonákat, hogy az Amerikai Egyesült Államok jogosan védi biztonságát, Korea területén és Kína határainál. Kínának és Koreának pedig nem áll jogában saját területen vagy országga határainál biztonságát védelmezni. Innen ered a háború népszerűtlensége az angol-amerikai katonák sorában.

Érthető, hogy a legtapasztaltabb tábornokokat és tisztet is lehet győzni, ha katonák mélyrehatóan igazságtalannak tekintik a rájuk kényszerített háborút és ha ezért a fronton csak formálisan, lelkesedés nélkül teljesítik kötelességüket, anélkül, hogy meg volnának győződve küldetésük igazságosságáról.

**KÉRDÉS:** Hogyan ítéli meg Ön az Egyesült Nemzetek Szervezete (ENSZ) határozatát, amely agresszornak nyilvánítja a Kínai Népköztársaságot.

**VALASZ:** Szégyenteljes határozatnak tekintem. Valóban a lelkiismeret végső maradványának elvesztéséről tanuskodik az az állítás, hogy az Amerikai Egyesült Államok, amely elrabolta a kínai területet képező Tajvánt szigetet és amely előzől látta Koreát egészen Kína határáig, a védekező fél; a Kínai Népköztársaság pedig, amely határait védi és az amerikaiak által megszállt Tajvánt szigetet visszaszerzésére törekszik, agresszor.

### Ujabb szovjet gépek érkeztek a „V. I. Lenin” vízierőmű munkatelepére

A „V. I. Lenin” vízierőmű munkatelepén nagy előkészületek előzik meg az alagút furás munkát, mel yekhez nagyfokú gépesítés szükséges.

A szocializmus nagy országából, melynek állandó segítsége házánk villamosítási tervének legfőbb biztosítéka, a napokban hatalmas villamos kompresszorok érkeztek, melyeket az alagút ki- és bejáratánál szereznek fel a furás megkezdése előtt.

A Magyar Népköztársaságból az alagút levegő szabályozásához szükséges ventilátorok, a Német Demokratikus Köztársaságból két motoros daru és egy kotrógép érkezett.

Az Egyesült Nemzetek Szervezetét, amelyet a béke megővésének támaszaként hoztak létre, háborus eszközzé, egy új világháború kirobbantásának eszközzé változtatták át. Az ENSZ agressziós magvát az agresszív Északatlanti Egyezmény tíz tagállama (USA, Anglia, Franciaország, Kanada, Belgium, Hollandia, Luxemburg, Dánia, Norvégia, Izland) és Latin-Amerika husz országa (Argentína, Brazília, Bolívia, Chile, Kolumbia, Koszta-Rika, Kuba, Szandomingo, Ecuador, Salvador, Guatemala, Haiti, Honduras, Mexikó, Nikaragua, Panama, Paraguay, Peru, Uruguay, Venezuela) alkotja. Eppen ezeknek az országoknak a képviselői határoznak ma az ENSZ-ben a háború és a béke sorsa felett. Eppen ők fogadtatták el az ENSZ-ben a Kínai Népköztársaságot agresszornak minősítő szégyenteljes határozatot.

Jellemző az ENSZ-ben fennálló helyzetre, hogy például az alig kétfélmillió lakost számláló kis amerikai Szandomingonak ugyanolyan súlya van az ENSZ-ben, mint Indiának és sokkal nagyobb súlya, mint a Kínai Népköztársaságnak, amelyet megfosztottak szavazati jogától az ENSZ-ben.

Ilyenképpen az ENSZ a támadó háború eszközzé lett, s ugyanakkor megszűnik egyenlőjű nemzetek világszervezete lenni. Valóban az ENSZ ma nem annyira világszervezet, mint inkább az amerikaiak szervezete, amely az amerikai agresszorok érdekében működik. Nemesak az Amerikai Egyesült Államok és Kanada igyekeznek új háborút kirobbantani, hanem ugyanezen az uton halad Latin-Amerika 20 országa is, amelyeknek földesurai és kereskedői új háborúra szomjaznak valahol Európában, vagy Ázsiában, hogy a hadviselő országoknak rendkívül magas áron eladják áruikat és milliókat keressenek a véres üzletben. Senki számára sem titok az a tény, hogy Latin-Amerika 20 országának 20 képviselője képezi ma az ENSZ-ben az Amerikai Egyesült Államok legrosszabformább és legagresszívabb hadseregét.

Az Egyesült Nemzetek Szervezete ilyenképpen a Népszövetség diasztelen útjára lép. Ezáltal oltomeli erkölcsi tekintélyét és széthullásra ítéli magát.

**KÉRDÉS:** Elkerülhetetlenek tart-e Ön egy új világháborút?

**VALASZ:** Nem. Legalább is a jelen pillanathon a háború nem tekinthető elkerülhetetlennek.

Bizonyos, hogy az Amerikai Egyesült Államok, Anglia

ban, ugyisintén Franciaországban vannak agresszív erők, amelyek új háborút kívánnak. Ezeknek az erőknek háború van szükségük, hogy profitálhassanak más országokat. A milliárdosok és milliomosok ezek, akik jövedelmező, óriási nyereséget hozó üzletet látnak a háborúban.

Ezek az agresszív erők tartják a kezükben és irányítják a reakciós kormányokat. De ugyanakkor rettegnék népeiktől, amelyek nem kívánnak új háborút és a béke fenntartása mellett vannak. Eppen ezért az agresszív erők arra törekednek, hogy a reakciós kormányok felhasználásával népeiket a hazugság hálójába fogják, hogy becsapják őket és az új háborút védelmi háborúnak, a békeszerető országok békepolitikáját pedig agresszív politikának tüntessék fel. Be akarják csapni népeiket, hogy rájuk kényszerítsék agresszív terveiket és új háborúba taszítsák őket.

Eppen ezért fálnak a békevédelmi kampánytól, mert attól tartanak, hogy ez leleplezheti a reakciós kormányok agresszív szándékait.

Eppen ezért gáncolták el a Szovjetunióval a békepaktum megkötésére, a fegyverkezések csökkentésére, az atomfegyver eltávolítására irányuló javaslatát, mert attól tartottak, hogy ezeknek a javaslatoknak az elfogadása alágnázza a reakciós kormányok agresszív intézkedéseit és fölöslegessé teszi a fegyverkezési hajszát.

Hogyan fog végződni az agresszív erők és a békeszerető erők közötti harc?

A béke fennmarad és megszilárdul, ha a népek saját kezükbe veszik és végig megvívják a béke ügyét. A háború elkerülhetetlenül válhatik, ha a háborus uszítóknak sikerül a hazugság hálójába fogni, becsapni és új világháborúba sodorni a néptömegeket.

Ezért a széleskörű békemozgalom, mint a háborus uszítók hülyes mesterkedéseit leleplező eszköz, ma elsőrendű fontosságu.

Ami a Szovjetuniót illeti, mint eddig, ezután is szilárdan folytatja a háború megelőzésének, a béke fenntartásának politikáját.





## A szovjet kormány jegyzéke az Egyesült Államok kormányához a japán háborus bűnösöknek MacArthur által történt szabadonbocsátásával kapcsolatban

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS közli a szovjet kormánynak az amerikai Egyesült Államok kormányához intézett jegyzékét.

1950 november 19-én, a Szovjetunió washingtoni nagykövetsége jegyzéket adott át az Egyesült Államok külügyi hivatalának, amelyben a szovjet kormány felhívja az Egyesült Államok kormányának figyelmét MacArthur tábornok önkényes cselekedeteire, amelyek az egyik fő háborus bűnös, Mamoru Szigemicu időbeli szabadlábrahelyezésében jutottak kifejezésre. Ezeket az akciókat MacArthur tábornok az általa 1950 március 7-én kiadott, a japán háborus bűnösök időbeli szabadlábrahelyezésére vonatkozó törvénytelen körlevél alapján hajtott végre, megsértve ezáltal a távolkeleti nemzetközi katonai törvénytörvényeknek a japán háborus bűnösök ellen kimondott ítéletét.

1950 december 7-én, az USA külügyi hivatala válaszijegyzéket adott át a Szovjetunió washingtoni nagykövetségének, amelyből kitűnik, hogy az Egyesült Államok kormány nemcsak, hogy nem hozott intézkedéseket MacArthur tábornok törvénytelen intézkedésének felfüggesztésére, hanem ellenkezőleg, támogatta a Mamoru Szigemicu szabadlábrahelyezésére irányuló törvénytelen akcióit.

Ezzel kapcsolatban, a Szovjetunió washingtoni nagykövetsége ez év február 12-én a következő jegyzéket intézte az USA külügyi hivatalához:

„Az USA december 7-i és a szovjet nagykövetség november

19-i jegyzékére adott a Mamoru Szigemicu, egyik fő japán háborus bűnös szabadlábrahelyezésével kapcsolatos válaszijegyzékére, a Szovjetunió nagykövetsége, a szovjet kormány megbízásából a következőket jelenti ki:

Május 11-i, augusztus 25-i és november 19-i jegyzékeiben, a szovjet kormány felhívta az amerikai Egyesült Államok kormányának figyelmét MacArthur tábornok törvénytelen akcióira, amelyek a főbb japán háborus bűnösök, köztük Mamoru Szigemicu időbeli szabadlábrahelyezésében jutottak kifejezésre. Ezeket a háborus bűnösök a távolkeleti nemzetközi katonai törvénytörvények ítélték el és ebben a törvénytörvényekben helyetfoglaltak az USA, a Szovjetunió, Nagybritannia, Kína, Franciaország, Hollandia, Kanada, Ausztrália, Új-Zéland, India és a Fülöp-szigetek képviselői.

Ugyanakkor, a szovjet kormány felhívta az Egyesült Államok kormányának figyelmét arra, hogy MacArthur tábornok cselekedetei ellentétben állnak a távolkeleti nemzetközi katonai törvénytörvények felállítására vonatkozó egyezményrel és ellentétesek a törvénytörvények statumával, valamint a távolkeleti bizottságnak „a távolkeleti háborus bűnösök letartóztatására, bíróság elé állítása és megbüntetésére” vonatkozó 1946. április 3-i határozatával. Mint ismert, a fentemlített okmányok nem tartalmazzak semmiféle intézkedést, mely lehetőséget nyújtana a főbb japán háborus bűnösök időbeli szabadonbocsátására, az ítélet jogerőre emelkedése után.

Mint a december 7-i jegyzékből kitűnik, az Amerikai Egyesült Államok kormány nemcsak, hogy nem hozott intézkedéseket MacArthur tábornoknak a főbb japán háborus bűnösök időbeli szabadonbocsátásával kapcsolatos önkényes rendszabályainak felfüggesztésére, sőt jóváhagyta ezeket a törvénytörvényen cselekményeket.

A szovjet kormány megállapítja, hogy az USA kormány nem hajlandó tiszteletben tartani a nemzetközi katonai törvénytörvények ítéletét és végrehajtani a főbb japán háborus bűnösök bíróság elé állításának és megbüntetésének kérdésében közös megegyezéssel hozott határozatokat. Ezek a japán háborus bűnösök felelősek a támadó háború kirobbantásáért és büntetéseikkel leírhatatlan szenvedéseket okoztak a japán támadás áldozataivá vált népeknek. Ezzel, az USA kormány magára vállalja a felelősséget MacArthur tábornoknak a főbb japán háborus bűnösök, köztük Mamoru Szigemicu időbeli szabadlábrahelyezésével kapcsolatos törvénytörvényen és önkényes intézkedéseiről, valamint az ilyen törvénytörvényen akciókból eredő, minden következményért, amelyek veszélyeztetik a világéke megővésének ügyét.

A fenti jegyzékből másolatokat küldtek a következő kormányoknak, amelyek tagjai a távolkeleti bizottságnak: Ausztrália, Burma, Nagybritannia, Hollandia, India, Kanada, Új-Zéland, Pakisztán, Fülöp-szigetek és Franciaország.

## A MNSz bodonkúti szervezete fordítson nagyobb gondot a tagok politikai nevelésére

Több mint egy hónapja, hogy a MNSz Kolozsvár-rajoni irodája, a tagság politikai neveléséért esti tanfolyamokat indított be. A falusi esti tanfolyamok máris komoly eredményeket értek el.

A kajántói esti tanfolyam hallgatói lelkesen vesznek részt az előadásokon. Kollektíven megvitatják az előadott leckék anyagát. Mindazt amit tanulnak, a gyakorlatban is alkalmazkazzák.

A tavaszi vetési kampány előkészítéséért felvilágosító munkát végeznek. De nem csak ebben merül ki munkájuk, hanem a munkában is éljenek. Legtöbben már maguk is megjavították a mezőgazdasági szerszámaikat.

Mindezeket nem mondhatjuk el a MNSz bodonkúti szervezeteinek esti tanfolyamáról. Bár a falu közel van Kajántóhoz, a helyi szervezet vezetősége nem szervezett tapasztalateserét. Nem

gondoskodott jó előadókrol, sem a hallgatók kiválogatásáról. Így az előadások hiányosak. A hallgatók nem jelennek meg rendszeresen az előadásokon.

A MNSz bodonkúti szervezete fel kell számolnia ezeket a hiányosságokat, meg kell javítania az esti tanfolyam munkáját. A vezetőség ellenőrizze a hallgatók összetételét s ha szükséges, távolítsa el az olyan elemeket, akik nem járnak rendszeresen az előadásokra. Nem tűrheti tovább, hogy egyesek rendszeresen jelenjenek meg az előadásokon s akadályozzák a tanulmányok munkáját. A tanfolyam vezetősége pedig szervezzen tapasztalateserét a kajántói MNSz esti tanfolyam felelősével, hogy megjavíthassa a munkát és hogy a hallgatók minél jobban elsajátíthassák az előadott leckék anyagát.

Behabetz Magda,  
a MNSz Kolozsvár-rajoni irodájának tagja.

## Közel hetvenezer lej értékű ruhaneműt küldtek a koreai népnek a verespataki dolgozók

VERESPATAK. — (Levelezőnkől.) A verespataki dolgozók állandóan élnek figyelemmel kiserik a szabadságáért küzdő hős koreai nép harcait. A kultúrthorban s az olvasóköriön rendszeresen olvasnak a koreai népdicső harcáról s mérhetetlen szenvedéseiről. A jó felvilágosító munka eredménye, hogy a verespataki dolgozók mind szivesebben adakoztak a koreai nép megsegítéséért: rendezett

gyűjtés alkalmával. A koreai nép megsegítéséért összegyűlt ruhanemű értéke 69 ezer 961 lej. Az összegyűjtött ruhákon kívül a pénzadományokból és a koreai nép megsegítéséért rendezett műsoros előadások bevételéből 21 pár cipőt, 43 pár harisnyát, 13 férfiinget, 18 kabátot, 10 trend gyermek fehérneműt, 10 meleg fejkendőt, 6 gyermek sapkát és 5 rend gyermek ruhát vásároltak. Kornya Valéria

## Pórus járt a beszolgáltatást szabotáló zilahi kulák

ZILAH. — (Levelezőnkől.) A zilahi dolgozó földművesek leplezték Balázi György 22 hektáros kulákot, aki szabotálta a kukorica kvóta beszolgáltatását. A számára megállapított mennyiségnek csak a felét adta át, a többit elszabotálta. Az öntudatos dolgozó földművesek le-

leplezték a kulákot, átadták a hatóságoknak.

Bucsum községben is leplezték a dolgozók a szabotáló kulákot. Itt Cupea Ioan 23 hektáros kulák nem teljesítette beszolgáltatási kötelezettségét.

Osváth József.

## Szorgalmasan tanulnak a felsődetrehei irástudatlanok

FELSŐDETRHEM. — (Levelezőnkől.) Az irástudatlanság elleni küzdelemben a tantestület tagjainak jelentős segítséget adtak a MNSz szervezetének utcafelelősei. A betűtörvény tanfolyam megszervezése során eljárak házról házra, felkerestek minden irástudatlant s felvilágosító munkával meggyőzték őket az írás-olvasás elsajátításának fontosságáról. A betűtörvény tanfolyam jó eredményeit

nagyban fokozza Bíró Máthó tanító fáradhatatlan munkája is, aki rendszeresen sorra látogatja az irástudatlanokat, oktattja, tanulásra buzdítja őket. Az analfabétek 70 százaléka rendszeresen jár a tanfolyamra. Az irni-olvasni tanulók közül legszorgalmasabban tanulnak Fazakas Irén és Jakab Julianna kollektív gazdasági tagok.

Halmágyi József

## Sok honyodalom, egy vetőgép körül

A magyarokereki szövetkezeti vetőgépekről az utóbbi hetekben két ízben is szó esett a Világosság hasábjain. Először akkor, amikor Péter András levelezőnk értesítése nyomán megírtuk, hogy a szövetkezet elhanyagolja a vetőgép kijavítását. Másodszor akkor, amikor megírtuk, hogy a néptanács, amiért Péter András építő bírálatot gyakorolt, üldözni kezdte a levelezőt.

Most harmadszor is foglalkozunk kell a magyarokereki vetőgépekkel.

Megírtuk, hogy a magyarokereki szövetkezet vezetősége, miután a bíráló cikk megjelent, letakarította az őszi sarat a vetőgépekről, s annak rendje és módja szerint leolajozta a gépeket. Ertesítette erről a Fogyasztási Szövetkezetek Bányfuhunjad-rajoni Szövetségét, ahonnan megbízott ment ki a faluba, ellenőrizte a javítást, s erről — a javítás eszközéről — jegyzőkönyvet készített.

A hiba ott van, hogy ez a jegyzőkönyv nem felelt meg a valóságnak. Azért nem, mert a vetőgépnek

közül az egyik, bár tiszta és olajozott, nem használható.

A helyi szövetkezet vezetősége félrevezette a rajoni kiküldöttet. Azt mondotta az ellenőrzést végző közegnek, hogy a gépek jók. A rajoni kiküldött, nem szakember. Nem állapíthatta meg, hogy az egyik vetőgép szabályozó-berendezést törött, amit a helybeli kovács nem is tud megjavítani.

Ezek után már azt tétellezzük fel, hogy a magyarokereki szövetkezet vezetőségében osztályellenes huzódik meg, aki szándékosan szabotálja a gép megjavítását, a tavaszi előkészületet. Szabotálja a tavaszi vetést.

A magyarokereki dolgozó földművesek legyenek éberebbek. Leplezzék le a gépjavítást szabotáló, a rajoni szövetkezeti szövetkezet megbízottját félrevezető osztályelleneséget. A Fogyasztási Szövetkezetek Bányfuhunjad-rajoni Szövetsége okuljon az esetből. A jövőben a gépjavítások ellenőrzésére hozzáértő embereket küldjön terepre.

(-1)

## Fogadás Pekingben és Moszkvában a szovjet–kínai egyezmény aláírásának évfordulóján

PEKING. — (Agerpres.) A pekingi szovjet nagykövetségen ünnepi fogadást rendezett a Szovjetunió és a Kínai Népköztársaság közötti barátsági, szövetségi és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának első évfordulója alkalmából.

A fogadáson megjelentek Liu-Sao-Csi, Csu-Te, Csián-Lan, Lé-Csi-Sen, a Kínai Népköztársaság

központi népi kormányának elnökhelyettesei, Lin-Po-Csu, a központi népi kormány főtitkára, Csu-En-Laj, az állami közigazgatási tanács elnöke, külügyminiszter, a Kínai Népköztársaság miniszterei, az állami hivatalok vezetői, a főváros művelődési és társadalmi köreinek képviselői, a diplomáciai testület tagjai.

A vendégeket Roscsin szovjet nagykövét üdvözölte. A fogadás meleg baráti légkörben folyt le.

Moszkvában Szen-Jun-Csuan, a Kínai Népköztársaság meghatalmazott minisztere, ideiglenes ügyvivő ugyancsak fogadást adott az évforduló alkalmából. A fogadáson megjelentek Molotov és Bulgaryin elvtársak, a Szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettesei, Vinszkij, Zverjev, Vasziljevskij, Novikov, a Szovjetunió miniszterei, Gorkin, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének titkára, Bogyonij és Govorov marsallok.

## A koreai hadihelyzet

PHENJAN. — (Agerpres.) A Koreai NDK néphadserege főparancsnokának február 16-i jelentése közli, hogy a néphadsereg egységei a kínai önkéntesekkel együtt folytatják offenzívájukat a front valamennyi szakaszán.

A központi arevonalszakaszon a néphadsereg egységei, miután körülkerítették és megverték az ellenséget Henzson és Wonzsur körzetében teljesen felszabotálták azt a két körzetet.

TOKIO. — (Agerpres.) A koreai néphadsereg és a kínai önkéntesek a központi arevonalszakaszon folytatják támadásaikat. A bekerített egységeknek az amerikai parancsnokság repülőgépen küldte az élelmiszert.

A France Presse hírigények tudósítója arról számol be, hogy az amerikai hadvezetőség elsősorban alkalmazza Koreában az úgynevezett „südisznó-állás” védelmi taktikáját. Ez feltűnően hasonlít azokra a „südisznó-állásokra”, amelyekkel a hitlerista parancsnokság dicsékedett a „stratégiai” visszavonulás idején. Tokiói katonai szakértők beismerik, hogy az amerikai légi és tüzérségi támadások ellenére a koreai néphadsereg és a kínai önkéntesek benyomulnak az ellenség vonalai mögé.

## Megkezdődött Párizsban az „európai hadsereg” felállítására vonatkozó értekezlet

PÁRIZS. — (Agerpres.) Február 15-én kezdődött Párizsban az úgynevezett „európai hadsereg” megalakításával foglalkozó értekezlet. A zárt ajtók mögött kezdődött értekezletre eredetileg 12 ország megbízottait hívták meg. Izland nem akart résztvenni az értekezletben, az USA, Kanada, Nagybritannia, Portugália, Dánia és Norvégia csupán megfigyelőket küldtek. Mindössze Nyugat-Németország, Olaszország, Belgium és Luxemburg képviseltette magát megbízottal. A holland kormány

még nem döntött, hogy megbízottakat, vagy megfigyelőket küld.

Schuman francia külügyminiszter az értekezlet megnyitása alkalmával kifejtette az úgynevezett „európai hadsereg” megalakítására vonatkozó francia javaslatot. A javaslat eselfogás arra, hogy elkövetkezzen Nyugat-Németország bevonását a támadójellegű Atlanti Egyezménybe. Az „európai hadsereg” vegyes hadosztályból állna, s annak élére az egyik európai ország hadügyminiszterét tennék.

## A potsdami egyezmény megsértésével az USA felfegyverzi Japánt

(Folytatás a 2. oldalról).

pülök, valamint megtűnják a haditengerészeti és a légierők támaszpontjainak, valamint az erődírmények újjáépítését és korszerűsítését.

2. A főparancsnok 1950 július 8-i utasítása, valamint a japán kormány erre alapított intézkedései a tartalékos rendőri testület létszámának növelése, ellentétben állnak a távolkeleti bizottság Japán leszerelését követelő határo-

zatával.

A szovjet kormány úgy véli, hogy a Szövetséges Ellenőrző Tanácsnak nem szabad figyelmen kívül hagynia a fenti tényeket, amelyek igazolják, hogy az Egyesült Államok kormány sulyosan megsértette a közös határozattal a négy nagyhatalom által hozott és Japán leszerelését szolgáló döntéseket. A határozatok megsértésének következményeiként a felelősséget az Egyesült Államok kormányára fogja viselni.

## A kolozsvári CFR-fűtőház ifjúmunkásai egy hónap alatt 300.000 lej értékű anyagot takarítottak meg

KOLOZSVÁR. — A kolozsvári CFR-fűtőhelyek IMSz-szervezete feldolgozta és magáévá tette azokat a feladatokat, amelyeket az IMSz Központi Bizottsága V. plenáris ülésén hazánk ifjúsága elé feladatult tűzött.

Feldolgozták továbbá Fazekas János elvtársnak, a Központi Bizottság titkárnak jelentését, az öt éves, valamint a villamosítási tervet. A határozat alapján részletes munkatervet dolgoztak ki, melynek révén az IMSz-szervezet vezetősége támogatást nyújt és ellenőrzi az ifjak munkáját. Nagy súlyt

helyeznek az ifjak politikai nevelésére és ennek érdekében mozgósítják őket a politikai körök hallgatására. Ugyanakkor nagy súlyt helyeznek az egyéni versenyek megszervezésére és azoknak kellő ellenőrzésére. Január hónapban 64 ifjú állott egyéni versenyben és ezenkívül megszervezték a versenyt a brigádok és az egyes osztályok között. A versenyekbe 312 ifjúmunkást vontak be.

A fűtőházi IMSz-alszervezet támogatásával és a munka helyes megszervezésével a fűtőházban dolgozó ifjak egy hónap alatt 300.000 lej értékű olajmegtakarítást értek el. Kimagasló eredményt értek el

a megtakarításban és ezzel példát mutattak a többi ifjaknak is: Muresan Nicolae és Andras Traian elvtársak. Hasonlóképpen szép eredményeket értek el az egyes műhelyek brigádtagsai is. Normájukat jóval túlszárnyalták: Valcean Alexandru elvtárs 105, Anca Pavel elvtárs 100, Pintea Vasile 98 és Căpușteac Isia elvtárs 90 százalékos normatúljelést értek el. Ezenkívül 15 kilogramm anyagot takarítottak meg, amelyből három új alkatrészt állítanak elő.

A CFR fűtőházi IMSz-tagok így harcolnak öt éves tervünk győzelméért.

## Az előirányzat túlhaladására és a normák megdöntésére vállalkoztak a máramarosszigeti „Partizanul”-gyár dolgozói

MÁRAMAROSSZIGET. — (Tudósítónktól.) A máramarosszigeti „Partizanul” kefégyár dolgozói az öt éves terv teljesítésére és túlhaladására legutóbb tartott gyűlésükön számos munkavállalást tettek.

Igy a gyökérsztyálon Korzenyuk Irén 3, míg Goldstein Ida 5 százalékos minőségjavítást vállalt. Kramerik Irén kötelezettséget vállalt, hogy munkahelyén a legnagyobb tisztaságot vezeti be. Jakabovics Jakab 2 százalékos minőségjavítást vállalt. Ugyanakkor Kráfcsik Ilona kétszázötven százalékos minőségjavítást vállalt, Kádár István 5, Fried Mózses 2 százalékos minőségjavításra vállalkozott. Szakács István kötelezettséget vállalt, hogy az öt éves terv teljesítése érdekében széleskörű felvilágosító munkát végez az üzem minden osztályán.

Az acetosztály vállalta, hogy kiküszöbölje eddigi hiányosságait, 3 százalékkal megjavítja a minőséget és a tisztaságra fokozottabban ügyelnek.

A gyökérvágó osztályon Mákus György vállalta normájának 10

százalékos túljelést. Zaharanszki Mária bejelentette, hogy 2 százalékkal fogja csökkenteni a hulladékot. Noszticuzs Erzsébet 2 százalékos minőségi javításra, míg Bura Jolán 2 százalékos hulladékcsökkentésre és Petreus Ilona a holtidő kiküszöbölésére vállalkozott azáltal, hogy a munkások kezéhez adja az anyagot. Hubán Irén 10 százalékos normatúljelést és 5 százalékos minőségjavításra kötelezte magát és Batori Julianna vállalkozott arra, hogy az első negyedévi tervet 10 nappal hamarabb befejezi, többet fog tanulni és ismereteit átadja dolgozó társainak. Nyikovics Ilona a hulladék 5 százalékkal való csökkentésére vállalkozott.

Szakács Erzsébet versenyre hívta Rosenthal Moiset és vállalta, hogy a tervnek az első évnegyedből reá eső részét 5 százalékkal túljeljesíti és agilációs munkát fog kifejezni. Végül Lipták Terézia 5 százalékos minőségi javítást vállalt a keverőgépen, ugyanakkor kötelezettséget vállalt arra, hogy az esti politikai tanfolyamokat pontosan látogatja.

## LELEPLEZTÉK A DOLGOZÓK A SZABOTÁLÓ LÉTÁI KULÁKOT

LÉTA. — (Levelezőnkől.) A Kolozsvár-rajoni Léla községben a dolgozó földművesek befejezték a gépek és szerszámok javítását. A pártalapszervezet irányításával a Magyar Népi Szövetség utcafelelősei házról-házra járva felvilágosító munkát végeztek. A dolgozó földművesek megértették a tennivalók fontosságát, teljesítették is a munkálataikat.

A munkálataikat egyedül László Gécsi Márton kulák szabotálta, aki a szerszámokat nem javította meg. A dolgozók leleplezték s kötelezték, hogy ő is teljesítse az előkészületeket.

Török János

## VÉGIK A TRÁGYÁZÁST KÖZÉPLAKON

KÖZÉPLAK. — (Levelezőnkől.) A Bánffyhad-rajoni Középlak községben befejezéshez közelodnek a tavaszi előkészületek. A szerszámjavításokat jórészt elvégezték már a dolgozók, a vetéstervek szétosztása folyamatban van. A téli trágyázást megkezdték s csak az időjárás teljes megjavulását várják, hogy megszűdjék a vetést.

Nagy József

## SPORT

KOLOZSVÁR. — Nagy érdekődés mellett játszották le a Lokomotiva teke helyiségében a grivicai hősök tiszteltére rendezett „Február 16” tekekupa döntőjét, melyet izgalmas küzdelem után a Herbák János csapata nyert meg a Villamosmü együttése ellen 1080—1035 fa arányban. Ezen a döntő mérkőzésen a Villamosmü csapata már 20 fával vezetett, de a hajrában a nagyobb lelkesedéssel küzdő bányári dolgozók kerültek ki győztesként. A két csapat a következő összejövetelen vett részt a döntő mérkőzésen.

Herbák János: Szász, Rárok, Kacsó, Borseviczki, Bindász, Györkös, Wild, Sipos, Vass, Lukács. Villamosmü: Nemes, Gergely, Jubos, Kulcsár, Kelemen, Jenei, Kovács B., Salamon, Mikola, Tótos. A két csapatból a legjobb teljesítményt egyénileg Míkola (Villamosmü) 133, Borseviczki (Herbák)

## KÉT 11-ES ÉS KÉT KIÁLLÍTÁS A LOKOMOTIVA—KESE IDÉNY. NYITÓ LABDARUGÓ MÉRKŐZÉSEN

KOLOZSVÁR. — Szép tavaszi időben játszották le vasárnap délután a „Gh. Gheorghiu-Dej” sporttelepen az év első labdarugó mérkőzését. A vasutas csapat ellenfele az egyetemi együttes volt. A mérkőzés mindvégig érdekös és változatos játék után 1:1 (0:0) arányban döntetlenül végződött.

Gólnélküli félidő után már a 6-ik percben Zahán: a KESE-ből, utánrugástért kiállították. A 13-ik percben Nagy István 11-esből szerzi meg a vasutas csapat vezetőgólját, melyet a 30-ik percben Costea ugyancsak 11-esből egyenlít. A 35. percben utánrugósért Muresan kerül a Lokomotivából a kiállítás sorsára.

## A HERBÁK JÁNOS CSAPATA NYERTE A LOKOMOTIVA „FEBRUÁR 16” TEKEKUPÁT

126, Györkös (Herbák) 124 és Kulcsár (Villamosmü) 116 fával érte el. A döntő mérkőzés után Corpodean elvtárs, a Lokomotiva sportközössége részéről, ünnepélyes keretek között nyújtotta át a Herbák János csapatának a „Február 16” kupát. A bányáriak részéről Bindász József választott a beszédre. Tizennyolc évvel ezelőt — mondotta Bindász elvtárs — sok ezer puská és gépfegyverek sora gyilkos koronagyézszi parancsra ontotta a munkásvert Grivicán. A grivicai csata évfordulóján újból megszólal a sziréna, amely nemcsak visszamenekülés, hanem a máj győzelmes valóság hangja is. Ma már miénk az ország, a Szovjetunió szabaddított fel bennünket, miénk a hatalom és minden gazdaság, ami itt terem. Valóra válthatjuk a dolgozók álmát: szebbé és boldogabbá tesszük dolgozó népünk életét és felkészülünk arra is, hogy minden-

kor megvédhessük hazánkat és közösen harcoljunk a nagy Szovjetunió zászlója alatt az egész világ békejéért.

## A KOLOZSVÁRI KOSÁRLABDA CSAPATOK SIKERESEN MEGÁLLTÁK HELYÜKET A HALADÁS ÉS AZ ITO ELLEN

KOLOZSVÁR. — Szombaton és vasárnap Kolozsváron játszott a marosvásárhelyi Haladás és a nagyváradi ITO női és férfi kosárlabda csapata. A két vidéki csapat versenyzői közül csak a női csapatok értek el egy-egy győzelmet, mert a többi mérkőzéseken a kolozsvári csapatok bizonyultak erősebbeknek. Részletes eredmények: Victoria—Haladás (Marosvásárhely) 51:32 (28:19) férfi mérkőzés. Haladás—Victoria 19:11 (11:4) női mérkőzés. KESE—Haladás 44:39 (29:17) férfi mérkőzés. KESE—Haladás 21:9 (5:2) női mérkőzés. — Vasas—ITO (Nagyvárad) 49:29 (19:9) férfi mérkőzés. ITO—Vasas 21:9 (11:7) női mérkőzés. Herbák János—ITO 41:14 (26:9) női mérkőzés. Herbák János—ITO 52:21 (18:8) férfi mérkőzés.

## „UJ IDŐK” MOZGO

Műsor február 19—25-ig:  
Híradó  
Iparunk fejlődése a Román Népköztársaságban  
Az uráli kolhozok lángjai

## Központi Loto

Február 16-án kihúzott nyertes számok:  
17, 13, 31, 53, 68  
45, 37, 21, 33  
Fonyeremény: 1,636.052 lej

## Színház — Mozi — Opera

### ÁLLAMI MAGYAR OPERA:

Kedden, február 20-án este 8 órákor: Szabad szél.

### ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:

Hétfőn, február 19-én, este 8 órákor: Vidám zenés hétfő-est. (Harmadszor.)

Szerdán, február 21-én este 8 órákor: Végzetes örökség. (4) 19-ed. szer.

### MOZI:

„CAPITOL” MOZGO: Ludas Matyi. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

„MUNKÁS” MOZGO: A postamester. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

### KOLOZS-TARTOMÁNY VIDÉKI

ABRUDBÁNYA: Február 19—21: A sport dicsősége. Február 22—25: Szerelmem.

BÁNYFHYUNYAD: Február 20: A zsigori. Február 21—27: Bátor emberek.

DÉS: Február 20-ig: Istenek tanácsa. Február 21—23: Szemléltető műsor.

MAROSUJVÁR: Február 19—21: Mesél az erdő. Február 22—25: Istenek tanácsa.

„URANIA” MOZGO: Ludas Matyi. Előadások kezdete: 4, 6, 8 és 10 órákor. Vasárnap délelőtt fél 12 órákor matiné.

„MAXIM GORKIJ” MOZGO: Feleséget keresek. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGO: Tűz a határon. Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

NÉPMOZGO (POPULAR): A cigányok. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

„UJ IDŐK” MOZGO: Híradó — Iparunk fejlődése a Román Népköztársaságban — Az uráli kolhozok lángjai.

### VÁROSAINAK MOZI-MŰSORA:

NAGYENYED: Február 19—21: Szemléltető műsor. Február 22—25: Titkos küldetés.

SZAMOSUJVÁR: Február 19-ig: Istenek tanácsa. Február 20—22: Szemléltető műsor.

TORDA: Február 19—25: A nagy honpolgár. I. rész. Február 26—március 4: A nagy honpolgár II. rész.

ZILAH: Február 19: Mindennapi mesék. Február 20—22: Szemléltető műsor.

Állami Magyar Opera  
Kolozsvár

PÁLYÁZATI HIRDET MENY

A kolozsvári Állami Magyar Opera a 264—947. sz. színházi törvény 10. szakaszának rendelkezése értelmében versenyvizsgát hirdet az üresedésben lévő:

1 tenor és 1 basszus karénekesi állásra.

A pályázók 1951 február 26-án délután 2 órákor, az Állami Magyar Opera helyiségében versenyvizsgán vesznek részt. A pályázók felbőveztett kérvényeiket az Állami Operák szabályzatában előírt okmányokkal együtt, a versenyvizsga napján délután 2 óráig nyújthatják be a titkársághoz. (Mon. Of. Nr. 161—47.) Okmányok nélküli jelentkezéseket a titkárság nem fogad el.

A versenyvizsga zártkörű

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Felhőátvonulások, több helyen főleg északon kisebb eső, a hegyeken havazás. Mérsékelt, később átmenetileg élénkbb nyugati szél. A hőmérséklet újból kissé csökken, de éjszakai fagy csak elszórtan lesz. Kolozsváron vasárnap hajnalban —3 fok délelben +8 fok volt, a légnyomás 760 mm., stillyed.

A „GHEORGHE DIMA” Zene-művészeti Főiskola hangversenysorozata keretében előadásra kerül az Egyetemiek Házának kistermében: február 19-én este 8 órákor Beethoven, Kabalevsky, P. Constantinescu, Debussy szonáták E. Fotino, Zsurka P., A. Ifimchi, A. Voileanu Gh. Iarosevici közreműködésével. Február 26-án este 8 órákor Mozart és Arensky triók Halmos Gy., Pop D., Boga L., Zsurka P., E. Fotino G. Iarosevici közreműködésével. Gh. Dumitrescu, G. Jodál, S. Toduta, A. Veress dalok. Zsigmond Márta és Lucia Stanescu közreműködésével. Március 5-én este 8 órákor Cezar Franck zongoraszonáta E. Ciolan és Zsurka P. közreműködésével. Palestrina, Lasso, Monteverdi kamarakórusok, Nagy István és a zenepedagógiai szak-kamarakórusa közreműködésével. Borodin vonósnégyese B. Iarosevici Gh. közreműködésével. Je-syek az „Ages”-nél kaphatók.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Mindazoknak, akik felejtethetetlen feleségem elhunyt alkalmából mély fájdalommat részvétükkel enyhíteni igyekeztek, köszönetet mondok. Borza Endre.

APRÓHIRDETÉS

KÉT FESTETT ÁGY, két szekrény, éjjeli szekrény eladó. Republici (volt Majális)-utca 38. — BUTORZOTT SZOBÁT keresek központban egy személy részére. Címeket „Orvosmó” jellegre a kiadókba kérek. — KÉZMUNKA AB-LAKFÜGGÖNYÖK — nagyméretűek — olcsón eladó. Horea-ut 5, ajtó 2. — GYÜMÖLCSÖS — gyönyörű fekvésű. nyaralásra, fürdőre alkalmas — eladó. Ajánlatokat „Donát-uton” jellegre a kiadóba. — KÉT SZOBA. KONYIÁS HÁZ (veranda, pinca, istálló, gazdasági udvar nagy műhelyvel) egy énegyedholdas gyümölcsös-és vasművészkerttel eladó, vagy elcserelehető belvárosi házzal. Cím a kiadóban. — FIGYELEM! Mindenféle foszlott és foszlatlan tollat vesztek. Malom-utca 20. sikátor.

Világosság

Feladószerkesztő: LAZAR JÓZSEF  
Szerkesztőség: Horea-ut 9. II. emelet. Telefon: 15—35. — Kiadós. hivatal: Molotov-utca 18. Telefon: 19—11. — Lantuladó: „Petőfi” Lap- és Könyvtár Rt.